

全国老年人广场舞交流活动奏响文化健康协奏曲——

银发舞韵解锁幸福密码

本报记者 冯 蕾文/图

近日，“昔阳农商杯”2025年全国老年人广场舞交流活动启幕，来自全国17个省区市、23支代表队的460余名老年舞者齐聚于此，他们身着绚丽多彩的服饰，用轻盈的舞步诠释着“老有所乐、老有所为”的时代内涵，更将广场舞这一喜闻乐见的社区健身活动升级为文化传承的重要载体。

广场舞架起健康文化桥

此次活动由中国老年人体育协会主办，山西省全民健身指导中心、山西省老年人体育协会、晋中市体育局、昔阳县人民政府承办。作为本年度中国老年人体育协会举办的规格最高的老年人广场舞活动，它肩负着贯彻落实全民健身和积极应对人口老龄化国家战略的重要使命，旨在切实满足广大老年群众日益增长的健身需求，促进各地老年体育文化的交流互鉴，充分发挥广场舞在推进全民健身和健康中国建设中的积极作用。

“广场舞作为一项兼具健身性、娱乐性和社交性的群众体育活动，因其简单易学、愉悦身心且健身效果明显而深受群众喜爱，成为当前老年人参与度最高的群众体育活动之一。如今，广场舞更承载着深厚的文化内涵与时代精神，老年朋友们用欢快的舞步抒发爱国情怀，用灿烂的笑容歌颂美好生活，以蓬勃的姿态传承体育精神与优秀文化。”中国老年人体育协会相关负责人表示，本次交流活动通过搭建全国性的交流平台，促进各地老年体育文化的交流互鉴，普及科学健身知识，充分发挥广场舞在推进全民健身和健康中国建设中的积极作用。

非遗舞韵展现美好生活

开幕式上，音诗画《昔阳欢迎您》拉开活动序幕，它以诗传情，以画表意，向远道而来的客人展现昔阳的好客情怀。

健身花戏《桃花红杏花白》更是将国家级非遗“小花戏”的扇舞动作巧妙融入广场舞，舞者手中的折扇翻转，尽显三晋风韵。柔力球《撸起袖子加油干》演绎着晋中劳动人民生产生活场景，彩球翻飞间传递出劳动的热情。霸王鞭《舒心的日子》作为省级非遗项目，舞者手持双鞭，以磕、打、推、挑、转等动作，配合明快音乐，刚柔并济、节奏多变，生动反映了劳动人民对美好生活的向往。昔阳民歌联唱《摘花椒》《开花小调》等，更是将现场氛围推向高潮。

在这场广场舞盛会中，每一支参赛队伍都宛如文化的使者，用独特的舞蹈诉说着各自的故事。

山西阳泉队作为东道主队，队长何珊带领队员们带来了自选曲目《黄土坡上小亲亲》。这支舞蹈根源于左权小花戏，何珊介绍道：“非遗不能只放在博物馆，要让它跟着心跳动。”为了将小花戏的“颤膝摆腰”动作与广场舞完美结合，队员们每晚排练到11点，一个转身动作都要打磨半个月。队服上的花椒图案，更是彰显着昔阳的地域特色，他们希望通过舞蹈让人们看到山西的文化密码。

云南队带来的藏族舞蹈《吉祥谣》是全国推广的规定套路之一，既有劳动祈福的原始韵味，又融入了新时代的欢快节奏。而自选项目花腰傣舞蹈，则是云南小众民族的文化缩影。“花腰傣的服饰像绽放的花朵，舞步既有稻田插秧的细腻，又有篝火狂欢的奔放。”队员杨芸感慨，参加国家级广场舞比赛，让她深刻感受到广场舞早已超越了单纯的健身范畴，成为融合民族艺术的舞台，她们要让世界看到中国老年人的艺术修养。

湖北队的自选套路《炫境》堪称创新典范。队长陈凤兰介绍，这支舞蹈在没有歌词的纯音乐中，巧妙融合了芭蕾的舒展、蒙古舞的豪迈、现代舞的灵动。红色的舞裙象征着生命的热情，裙摆飘逸如火焰跳动。这支平均年龄五十余岁的队伍，将创编广场舞参赛作品不断精心打磨。“我们想证明，广场舞可以超越地域局限，成为多元文化对话的媒介。”陈凤兰说。

广场舞舞出最美夕阳红

当全民健身的热潮席卷而来，广场舞成为银发群体绽放光采的重要舞台。从社区广场跃升至全国舞台，广场舞的发展轨迹生动地折射出老年群体的幸福晚年。

中国老年人体育协会相关负责人指出，广场舞兼具有氧运动与关节锻炼功效，堪称应对老龄化的“低成本健康方案”。它不仅能够让老年人保持身体健康，还能丰富他们的精神文化生活，让他们在舞蹈中找到快乐和自信。

多年来，中国老年人体育协会始终坚持在老年人广场舞品牌赛事创新发展上下功夫。把具有鲜明的体育特色和地方传统特色的项目改编成适合广大人民群众，尤其是中老年朋友参与的广场舞套路，并经过持续不断地向基层覆盖延伸、普及推广，现已成为全国中老年人参与度较高、影响力较广泛的群众性体育品牌赛事之一，深受中老年朋友的欢迎。

作为中国“十大名村”之一，大寨“自力更生、艰苦奋斗”的精神激励着一代又一代年轻人。在昔阳，广场舞与文旅实现了深度融合。昔阳县政府推出“广场舞+大寨红色旅游”线路，舞者们在比赛之余，可走进窑洞民宿，品尝抿尖面等非遗美食。这种“体育+文化+旅游”的创新模式，为乡村振兴注入了新动能。

昔阳县委负责人表示，期盼各代表队能够在活动中以舞会友，收获快乐，展现新时代老年人最美夕阳红的精神风貌。

银龄体育

编者按:有效应对我国人口老龄化，事关国家发展全局，事关亿万百姓福祉和社会和谐稳定，对于全面建设社会主义现代化国家具有重要意义。对于老年群体来说，体育是健康关口前移、治未病的最经济、最有效的手段之一，在应对人口老龄化过程中发挥着极其重要的作用。为宣传报道好全国各地老年体育事业的开展，为全国广大老年体育爱好者搭建交流、互动、学习掌握科学健身方法的平台，在国家体育总局群体司指导下，本报与中国老年人体育协会合作开辟“银龄体育”专栏，讲好老年体育故事，为老年体育爱好者服务。



健身花戏“舞”入新时代

本报记者 冯 蕾文/图

“左权人会说话就会唱民歌，会走路就会跳花戏。”在山西太行山区，流传着这样一句话。目前，左权民歌与左权小花戏两项国家级非物质文化遗产，正以一场前所未有的“非遗+健身”创新实践，焕发新生，从乡土歌舞的舞台跃升至全民健身广场舞的热潮之中。

享有“万首民歌千出戏”“全国民间艺术之乡”的左权县，文化底蕴深厚。但早些年，左权小花戏，这一独具特色的舞台艺术，虽在本地享有美誉，全国影响力却十分有限。而其“孪生兄弟”——花戏街舞，虽已初具广场舞的雏形，却关注度较低。山西广场舞领域长期缺乏本土文化标识，甚至出现“用山西民歌唱跳外地舞种”的现象。

“我们不是没有素材，而是缺少让非遗‘活’在当下的路径。”面对这一困境，在各级体育部门与老年体协的大力支持下，以左权县老体协为首的团队主动作为，将左权小花戏创编成广场舞健身套路，简称“健身花戏”。

创编初期，团队面临着诸多挑战。因过于注重舞台艺术效果，而忽视了广场舞的健身性，导致创编工作一度受阻。然而，团队并未气馁，最终决定在花戏街舞的基础上进行创新，力求实现传统非遗与现代健身需求的完美融合。

据健身花戏的主创人李彩荷介绍，为了保证创作方向，创编团队连续出台了《健身花戏创编中应特别注意的几个问题》《健身花戏评判标准》《左权花戏健身套路培训中应特别注意的几个问题》等指导文件，明确创编目标：保持非遗特色与融入体育健身元素。

在近一年时间内，团队通过挖掘民间左权花戏街舞资源，加入体育健身元素，初创成功了28套符合健身需求的套路。经过专业人员、各县(区、市)老年体育工作者的共同努力，从28套中又精

选出了20套“习练版”、7套“教练版”，后来创编团队又编排了2套“花戏操”，初步形成了标准化的健身花戏体系。

目前，加上推广中各个地方创编的套路，已超过了100个，其中原创套路高达43套。同时，编撰了《视频教材》，成为继柔力球后山西又一创新体育项目，填补了广场舞本土文化的空白。

健身花戏的生命力在推广中得到了充分显现。创编后短短两年内，它便覆盖了晋中市全市，并被列入市运会竞赛项目。五年后，健身花戏推广至全省。2024年左权县成功举办了全省首届健身花戏大赛。其创新套路《桃花红杏花白》入选了2025年国家体育总局社会体育指导员重点推广项目。

昔阳县老体协胡喜荣以当地农民作曲家史掌元的《唱得幸福落满坡》为蓝本，创编了健身花戏套路。从2023年4月首次培训到2024年，全县10个乡镇、19个社区超千人参与其中。这些团队多次代表山西出战全国赛事，让乡土旋律响彻上海、山东等地，展现了健身花戏的独特魅力与广泛影响力。

在2025年全国老年人广场舞交流活动和老年人助力乡村振兴暨广场舞基层交流活动的舞台上，健身花戏《桃花红杏花白》《唱得幸福落满坡》等作品展演赢得满堂喝彩，舞者们“满脸幸福感”的姿态成为非遗融入现代生活的最佳注脚。

比赛现场，山西各代表队纷纷以健身花戏为灵感创编自选项目作品进行精彩展演。阳泉市广场舞代表队创编的《黄土坡上小亲亲》将黄土高原的生活图景融入舞步之中，展现了“非遗+健身”的多元可能。

“健身花戏是我们山西本土的非遗瑰宝，承载着我们的文化记忆与情感寄托。我们有责任也有义务将这份独特的艺术魅力在全国广场舞的舞台上展演给大家。”队长何珊自豪地说。

当传统文化找到了全民健身的“落地姿势”，便开创出“体育+文化”双轮驱动的非遗保护新范式。当太行山歌与健身律动共鸣之时，健身花戏正舞出乡村文化振兴的时代新篇。

彝寨飞出金凤凰

本报记者 冯 蕾

在2025年全国老年人广场舞交流活动的舞台上，来自四川凉山彝族自治州老体协的自选作品《彝寨飞出金凤凰》，以极具民族特色的艺术表达和昂扬向上的精神风貌惊艳全场，让现场及线上观众透过广场舞这一全民艺术形式，窥见大凉山深处的文化魅力与时代变迁。

四川大凉山的蜕变是中国民族地区发展的一个生动缩影。在党的民族政策照耀下，这片曾被贫困笼罩的土地实现了“一步跨千年”的历史性跨越。《彝寨飞出金凤凰》正是以这样的时代背景为土壤，将彝族姑娘的生命轨迹与民族地区的发展历程巧妙交织，通过舞蹈语言讲述一个关于成长、蜕变与梦想的故事。

舞台上，彝族姑娘们的童年被演绎为山间跳跃的溪流。银铃声与欢笑声中，她们在“小手牵大手”的温暖场景里成长，每一个天真烂漫的舞步，都是凉山摆脱贫穷、播种希望的具象化表达。民族政策的阳光雨露，正化作滋养这片土地的养分。

当脱贫攻坚与乡村振兴的春风吹过彝寨，舞台上的“天堑”化为“通途”。姑娘们脱下灵动的短裙，换上象征成熟的长裙——这不仅是服饰的更迭，更是一个民族在现代化进程中自信蜕变的宣言。她们的舞姿中，既有对传统的坚守，又有对未来的憧憬。

在民族文化的滋养下，彝族姑娘们化身为展翅的金凤凰翩翩起舞，用舞姿诠释着自尊、自信、自立、自强的时代精神，成为建设家乡的生力军。她们诠释着凉山彝族女性自尊、自信、自立、自强的时代风采，绽

放出令人瞩目的“她”力量。

“队伍由16名队员组成，年龄在55至65岁之间。她们都有多年的舞蹈经验，有的具有舞蹈专业背景，是一群热爱广场舞的练习者。长期以来，她们在四川省广场舞领域表现优异，致力于通过广场舞传播凉山彝族文化。”教练雷萍说。

据雷萍介绍，队伍在去年10月获得四川省老体协比赛自选曲目第一名后，开始筹备本次全国比赛。从主题选择、曲目挑选剪辑、动作元素采样、队形编排，到服装与主题的契合，都经过了精心策划和设计。“曲目选择耗时约两个月，经过七八次剪辑，最终形成了富有感染力、有篇章结构的音乐。编排工作花费了半个月左右的时间，基本动作和成品队形得以确定。”雷萍说。

队伍参赛服装具有独特的设计感，巧妙地融入了彝族姑娘换童裙的习俗元素。表演开始时是短裙，随着换童裙仪式的展现，通过队形变换和动作设计，裙子逐渐变成长裙，体现了彝族姑娘的成长历程。

“一方面，队伍希望通过比赛向全国的广场舞爱好者展示凉山彝族的特色文化，包括音乐、舞蹈、服饰等，另一方面，抱着学习交流的目的，借鉴其他地区在广场舞方面的优秀经验和做法，促进自身广场舞项目的发展。”四川省凉山州老体协主席许正模表示，通过参与全国性的广场舞交流活动，展示老年人积极向上的精神风貌，推动广场舞运动在老年人中的普及，体现广场舞在全民健身中的重要作用，以及对老年人身心健康、社交互动和文化传承等方面积极影响。

